

Обзор МВФ

РЕЗКИЙ РОСТ ЦЕН НА НЕФТЬ

Участники встречи в Джидде призывают к мерам по восстановлению стабильности нефтяного рынка

Подготовил Томас Хелблинг
Исследовательский департамент МВФ
23 июня 2008 года

- В центре внимания — неблагоприятные последствия текущих цен на нефть, изменчивость глобальной экономики
- МВФ настоятельно призывает к решительным мерам политики, с тем чтобы зафиксировать рыночные ожидания, добиться перелома в настроении рынка
- Саудовская Аравия намерена увеличить объем добычи нефти, помочь беднейшим странам справиться с высокими ценами

Основные страны-производители и страны-потребители нефти встретились в Джидде (Саудовская Аравия) 22 июня, чтобы определить причины роста цен на нефть в последнее время и предложить меры политики для повышения стабильности нефтяного рынка.

Встреча, на которой были отмечены неблагоприятные последствия текущих уровней цен на нефть для глобальной экономики, завершилась настоятельным призывом объединить усилия по проведению политики, направленной на улучшение функционирования нефтяного рынка. Участники согласились с тем, что для восстановления стабильности нефтяного рынка требуются согласованные действия по реализации широкого набора мер политики, включая увеличение инвестиций в нефтяной сектор, усиление переноса ценовых сигналов на конечных потребителей и улучшение данных о нефтяном рынке.

Правительство Саудовской Аравии объявило на встрече, что страна готова увеличить добычу нефти сверх прироста в 0,5 млн баррелей в день (мбд), уже запланированного на июль, в течение оставшейся части года. К концу 2009 года ее мощности по добыче нефти достигнут 12,5 мбд, с имеющимися наготове планами по дополнительному расширению мощностей до 15 мбд, если того потребуют изменения спроса. Кроме того, Саудовская Аравия предоставит средства на общую сумму в 1,5 млрд долларов США, с тем чтобы помочь беднейшим странам справиться с высокими ценами на нефть и продукты питания.

Новая программа политики

Программа политики на широкой основе, разработанная в ходе встречи, которая состоялась по приглашению правительства Саудовской Аравии, включает меры по следующим направлениям:

- увеличение инвестиций в нефтяной сектор;
- повышение прозрачности и улучшение регулирования финансовых рынков, связанных с нефтью;
- улучшение данных о нефтяных рынках;
- укрепление сотрудничества между национальными и международными нефтяными компаниями и улучшение доступа к технологиям;
- обеспечение переноса ценовых сигналов на конечных потребителей;
- расширение помощи на цели развития бедным странам, в наибольшей степени затронутым высокими ценами.

Рыночные ожидания

Первый заместитель Директора-распорядителя Джон Липски, представлявший МВФ на этой встрече, приветствовал заявление Саудовской Аравии. «Существует настоятельная необходимость в комплексе решительных мероприятий в сфере политики, с тем чтобы зафиксировать ожидания нефтяного рынка и добиться перелома в настроении рынка», — заявил Липски.

Он добавил, что увеличение добычи нефти Саудовской Аравией и ее обязательства по расширению производственных мощностей являются важными сигналами в этом отношении. «Надеюсь, что другие основные страны-производители и страны-потребители нефти последуют этому примеру, приняв конкретные меры. Первоочередная задача состоит в том, чтобы изменить политику, которая способствует негибкости рынка и не позволяет спросу и предложению адекватным образом реагировать на сигналы, подаваемые растущими ценами».

Была широко признана важнейшая роль, которую играли основополагающие детерминанты спроса на нефть и ее предложения в резком повышении цен на нефть в последнее время. Медленное увеличение новых производственных мощностей и продолжающийся устойчивый спрос в странах с формирующимся рынком привели к сокращению незадействованных производственных мощностей и жестким рыночным условиям.

Финансовые факторы

В противоположность этому, роль финансовых инвестиций, связанных с биржевыми товарами, и финансовые спекуляции оставались одним из поводов для разногласий на встрече. В своем выступлении на конференции Липски заявил, что финансовые факторы сыграли временную роль в недавнем стремительном повышении цен на нефть, но до сих пор еще не удалось установить факт продолжительного воздействия финансовых инвестиций, связанных с биржевыми товарами, на тенденции изменения цен на нефть за последние несколько лет.

Липски отметил, что МВФ будет сотрудничать с [Международным энергетическим агентством](#) для дальнейшего изучения этой проблемы в соответствии с запросом, представленным на [Совещании министров финансов стран Группы-8](#) в Осаке (Япония).

Помимо усиления роли ценовых сигналов на нефтяных рынках, широкое признание в качестве еще одной приоритетной меры политики получила задача по улучшению данных о нефтяном рынке. Участники подчеркнули, что в дополнение к своевременным и адекватным глобальным данным о спросе на нефть, ее добыче и производственных запасах, важное значение имеют также данные о мощностях предприятий по добыче и переработке нефти, планах по их расширению и достоверных разведанных запасах. Только располагая такими данными, нефтяные рынки смогут оценивать текущие и будущие тенденции производства.

На конференции, организуемой правительством Соединенного Королевства в продолжение состоявшейся встречи, будет оценен прогресс в реализации программы мер политики до конца 2008 года.

Отзывы на данную статью следует направлять по адресу: imfsurvey@imf.org

Перевод статьи из журнала «Обзор МВФ», размещенного по адресу: www.imf.org/imfsurvey.